

强链群 强创新 强服务 强配套 强党建

# 厦门火炬高新区以“五强”推动高质量发展

► 郭伟 陈智明 李幼君



理”。为提高服务的专业性,厦门火炬高新区将利用中介机构提供专业服务,聘请赛迪、集邦拓璞等海峡两岸有影响力的专业咨询机构,聘请德勤、普华永道等国际知名会计师事务所开展国际并购案例分析,聘请常驻法律顾问加强项目洽谈、投资协议等环节审核;加快推进集邦拓璞产业研究院项目建设,提供产业咨询和人才培养专业服务。

厦门火炬高新区还将继续开展“大走访、大调研、大服务”,以企业需求为导向,做好扶持资金宣传及兑现,协调各职能部门努力解决企业遇到的关税税务问题,不断提升优化服务水平。通过领导挂钩项目走访机制和重点项目每周工作例会,掌握了解园区企业服务需求并协助处理企

业建设和生产经营过程中遇到的用水、用电、用气、排水、排污、环保等问题。

## 强配套

### 打造产业园区升级版

厦门火炬高新区将全力推进厦门市“双千亿元工程”,重点完善同安五显起步区二期基础设施建设,推动三、四期基础设施项目开工,启动五期基础设施项目前期工作,加快翔安山头起步区二期基础设施建设及软件园三期东、西片区研发楼的建设,完善片区市政基础设施。继续完善建成岛外园区基础设施配套质量,为企业提供高质量和高可靠性的用电、用水保障,并推动岛外产

园区纳入厦门市整个交通网络的规划,包括公交、BRT、地铁、轨道交通等,以带动园区整体高质量发展。

此外,加快推进火炬嘉福人才公寓三期、西炉人才房、天马微人才房改造以及五显公租房、市头租赁房等人才房建设,完善火炬国际学校、火炬实验学校、同翔产业基地布塘小学、布塘幼儿园、新厝小学、软件园三期幼儿园、白石小学等项目建设。重点推进同翔产业基地社区活动中心、白石山山体公园、公婆山山体公园、软件园三期社区服务中心等项目建设,加快建设5G网络、NB-IOT物联网、光网络、数据中心等基础设施设备,着力搭建软硬件相结合的信息系统,推进产城融合。

## 强党建

### 培育高素质干部队伍

以党建为抓手,厦门火炬高新区将不断强化基层党建能力,抓好“不忘初心、牢记使命”主题教育,创新党建工作载体,分类指导机关、事业单位和企业单位党支部建设。根据组织结构、经营模式、招商外派等情况变化,做好组织工作全覆盖。

抓好群团工会组织建设,以创建第六届全国文明单位为抓手,以火炬文化建设为载体,激发再次创业活力;全面从严治党建主体责任,强化政治建设,加强作风建设。落实“四下基层”“马上就办”制度,加强调查研究,强化督促检查,提振干部创业精气神;抓好干部选拔任用、监督管理和教育培训,培育高素质干部队伍,切实把想干事、能干事、干成事、敢担当的干部选出来、用起来,有效激励新时代新担当新作为,为高质量发展提供有力保障。

向价值链、创新链高端环节升级。

## 强创新

### 以企业为主体构建协同创新生态

创新是引领发展的第一动力,厦门火炬高新区将继续“强创新”,促进以企业为主体的多种研发形态,发展各类创新平台,构建协同创新生态。

在推动企业创新升级方面,园区将鼓励企业与知名高校、科研院所共建高水平研发机构,支持企业加大研发投入、建设离岸研发中心,并鼓励企业参与创新协作联盟,通过上下游协同创新,提升行业创新能力。按计划,厦门火炬高新区将力争2019年净增加17家瞪羚企业,净增加114家高新技术企业。

厦门火炬高新区还将支持高水平高校、科研院所和世界知名创新型企业在园区设立新型研发机构,引导支持园区各类孵化载体向专业化、国际化升级,发展各类创新平台。全面开展“校园深耕”和“城市深耕”计划,加强引才力度,抓好各类人才引进,强化知识产权服务,提升火炬科技服务联盟的规模和运作水平,引进高水平研究机构和具备国际业务的高端机构,以第三方的高水平金融、技术、人才、法务等服务,持续完善创新生态。

## 强服务

### 打造一流营商环境

厦门火炬高新区将继续深入推进“放管服”,建设智慧园区平台,实现网上受理、网上办理、一趟不用跑;创新、改进审批服务方式,将智慧火炬平台、微信公众号、小程序、自助终端等整合到“厦门”平台,实现“一号申请、一次登录、一网办

## 推进“四送一服” 蚌埠高新区打造皖北最佳投资地

**本报讯** 今年以来,蚌埠高新区认真贯彻“五大”发展理念,按照蚌埠市委市政府“三个一切”“四个最优”要求,积极深入园区内企业,了解企业经济运行情况,宣传“四送一服”工作及中央、省市最新惠企政策,倾听并解决企业生产经营中遇到的困难和问题,同时鼓励企业坚定信心,练好内功,把握机遇,努力加快转型升级步伐,实现了园区经济的高质量跨越式发展。

蚌埠高新区以实施企业服务专员制度为抓手,创新“四送一服”工作方式,安排50多名机关干部“点对点”联系帮扶160家重点企业,围绕当好企业支持政策宣传员、需求帮办服务员、直通政府联络员“三员”,定期主动上门了解企业所思、所盼、所需,真心服务企业,真情帮助企业,为企业

发展出点子、解难题。截至今年三季度,蚌埠高新区共开展各类政策宣讲19场次,调研企业280家次,举办各类工作推进会、座谈会32次,组织专场人才招聘会32次,对接项目建设、交通出行、资金需求、补贴补助、人才支撑等要素项目96个,收集企业服务申请278件,办结243件。

据了解,今年前三季度,蚌埠高新区规模以上工业增加值增长16.0%,高于蚌埠市5.5个百分点,高于安徽省6.9个百分点,增幅位居蚌埠全市第一。完成固定资产投资204亿元,增长21.2%,总量和增幅均位居蚌埠市第一。共签约北京幸汇纯电动智能采运系统产业园等招商项目20个,其中10亿元以上项目5个,总投资达220亿元。凯盛新型显示产业园、创思特智能云

屏及裸眼3D等27个重点项目开工建设,豪威交互电子白板等13个项目顺利投产。为大富配天等8家企业提供过桥资金支持4亿元,股权投资1.3亿元支持吴方机电等4家企业增发再融资,通过“借转补”方式支持企业资金8100万元,累计办理股权出质、动产抵押、商标质押55件,支持企业完成融资25亿元,支持2家企业获批安徽省“三重一创”产业专项,支持7家企业获得高新技术企业认定。

下一步,蚌埠高新区将坚持以企业和项目的跟踪服务为中心,突出问题导向、需求导向,积极回应企业关切,切实解决企业难题,真心实意为企业提供优质、高效、便捷的服务,着力营造“四最”营商环境,打造皖北最佳投资地。 **周家旺**

## 对标高质量发展 高邮高新区绘就江南最美“山水画”

► 赵国海

作为江苏省48家唯一建在远离城区的高新区,高邮高新区区划调整5年多来,园区公共财政预算收入从2013年的1.42亿元增加到2017年的2.92亿元,工业开票销售从2013年的53.37亿元增加到2017年的125.5亿元,拥有国家高新技术企业从2013年的3家增加到2017年的46家。今年1-9月份,园区实现规模工业产值159.35亿元,工业开票销售106.18亿元,入库税收3.53亿元,同比分别增长19.7%、19.8%、23.7%。

“近年来,我们坚持对标高质量发展的要求,全面发力、多点突破,确保经济社会持续健康发展。”高邮高新区管委会常务副主任、送桥镇党委书记顾吉林说,高邮高新区经济的持续攀升,得益于该区在发展中始终注重路径选择,坚持新发展理念,走转型新路、创新发展新绩,全力推动经济实现高质量发展。

### 产城融合 产业为本

在位于高邮高新区内的承熙电气集团车间内,工人们正在紧张而有序地组装运用VCI气相防锈技术的莲花状灯具。在该企业的“承光煦影”展厅,一款款智慧照明灯具实现了与高清摄像头、充电桩、显示屏、WiFi、云平台等行业的“跨界创新”……

近年来,高邮高新区紧扣“生态新区 智慧新城”的战略定位,加快建设光电科技园、汽配零部件园、军民融合产业园和大学生创业园,建立不

低于5亿元产业投资基金,大力招引创投、风投,把照明、光伏、电缆等传统产业链“做粗”“做长”,通过技术研发、政策倾斜、市场培育等手段,把新能源、汽车配件等新兴产业“做大”“做响”。采取平台招商、以商引商、轻资产招商等方式,积极招引海康威视、美国摩丁等上市公司整合重组本地优势企业,实现高位嫁接、“借梯”攀高。

### 创新驱动 人才为本

做为苏中地区最具产业特色、最具创新活力、最具发展前景的经济板块之一,创新成为高新区和园区企业的共识。

“高邮高新区坚持一张蓝图绘到底,下好‘先手棋’,让科技人才成为产业转型升级‘主引擎’。”顾吉林表示,高邮高新区立足“高”“新”特色,全链条谋划,提升亩均产出效益,加快转型升级、提质增效。

今年,高邮高新区加快推进450亩24.8万平方米的创新创业创客基地建设,力促禾禾科技创新园、豪伟科技产业综合体加速建成,计划再建30万平方米的科技综合体和双创基地,加快推进上海、南京等地的离岸创新孵化基地建设,逐步形成“众创空间—孵化器—加速器—科技园区”的完整孵化链条。深入实施人才强区战略,实施“512”招才引智计划,全年引育创新创业人才项目团队5个以上,高层次人才10人以上,高技能人才200人以上,遴选科技领军人才创业兴业,把各方面优秀人才集聚到园区发展中来。

### 绿色发展 生态为本

“高邮高新区一面依山、三面环水,生态好是园区最大的底色,也是未来发展的方向和最大优势……”顾吉林表示,高邮高新区将牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,大力保护生态系统,坚守生态保护、永久基本农田、城镇开发边界三条红线。全面落实河长制,加强生活污水及配水管网建设,持续推进“263”专项行动,不断加大环境整治力度。

“这里最近成为抖音里的网红地。”在高邮高新区境内的珠湖小镇景区内,众多游客称赞不绝,人们纷纷拿出手机拍照留念。

珠湖小镇景区项目是高邮高新区策应高邮市环湖旅游项目重要节点工程,项目由养老养生、文化旅游和高效农业生态观光等三大板块组成,涵盖了生态湿地公园、堤岸桃花坞、绿色高效观光农业等各个方面。其中,一期用地1800亩,从2013年3月开工建设,经过5年多的匠心打造,目前已基本完成了园区内的大部分道路铺设、河道整治、景观打造、绿树种植等,即将开园迎客。

下一步,高邮高新区将深入贯彻江淮生态大走廊和江淮生态经济带建设,围绕状元湖、状元沟、高邮湖“三点一线”,通过文化、科技、生态的串联融合,打造长约15公里的移步易景生态长廊,布局养生养老和文旅产业。全面实施状元湖湿地公园、1500亩永久森林绿地等生态“十大行动”,让“区域绿”成为不变的标识。坚持绿色发展的鲜明导向,绘就一幅蓝田碧水绿地交融、人与自然和谐共生的最美“山水画”。

## 昆山高新区党员工匠(十)

# 孟利君:社区卫士 天网神探

► 丁宇



深蓝的制服,象征着公平与正义;火红的内心,闪烁着执着与奉献。在这座城市中,危险、罪恶是繁华、机遇背后的阴影,而他和千百名公安干警一样,扛起信念的盾牌,擦亮技术的利剑,为人民群众的生命财产安全而奋战,今日如此,日日如此。他就是昆山市公安局城中派出所勤务指挥室副主任孟利君。

出生于黄土高原,体格健硕的孟利君,从事的是警务系统中最细腻、最技术流的工种。和许多男孩一样,少年时期的孟利君痴迷于戎装大盖帽,梦想着成为警察或军人。2004年,于中国人民公安大学治安管理专业毕业的孟利君进入昆山市公安系统。在担任了几年治安警察后,他被转派为中华园社区的社区警察。起初,喜爱冒险的孟利君不理解这一决策,在他心目中,社区警察无非是处理些邻里间鸡毛蒜皮的小事,“不够刺激”。

但在新岗位上,孟利君遇到了一位人生导师——被他称为“刘师傅”的同行前辈。作为帮带人,刘师傅告诉孟利君,社区警察是一门文火炖羊肉般的细活,要和百姓打成一片。别墅也好,窝棚也罢,进了门,人得了座,当社区百姓们愿意把生活中的点点滴滴与你分享时,你的工作就如鱼得水了。听了刘师傅的话,孟利君开始下“慢功夫”,平日多留心与群众的交流,每天要接几十个群众电话,下班后,自己开着车在辖区走访。渐渐地,群众成了他的眼睛和耳朵,一有案情,侦破过程迅速流畅,上级对他的表现也充分肯定,他到哪个辖区,流动红旗就跟踪到哪里。

与此同时,在刘师傅的影响下,孟利君积极向上组织靠拢。2007年,他从预备党员转正为正式党员,于是刘师傅“社区红警”的衣钵便传到了孟利君的手里。

2010年,孟利君被调入城中派出所,城中派出所的辖区是地形复杂、人口稠密的昆山老城区。面对更大的挑战,孟利君发挥党员的先锋模范作用,与同事们共同钻研情报研判与勤务系统。在不懈的努力下,城中派出所拥有了囊括数百个维度的信息数据库,结合覆盖全辖区的监控系统与云计算、大数据分析技术,在犯罪分子们的头顶上织起了一张“天网”。

一天,某小区内丢失了数台笔记本电脑,孟利君通过走访搜集到犯罪嫌疑人信息,孟利君与团队得以快速查实案情;2018年初,一家金店被窃,损失达90万元,狡猾的窃贼损坏了监控设备,并消灭了现场所有的线索。孟利君在破案过程中综合运用原始的摸排走访、虚拟信息采集、视频信息采集、大数据信息分析、手机信号追踪等手段,仅20小时就破获大案。

信息“天网”的慧眼和社区群众雪亮的双眼,让孟利君对社区治安的动态洞若观火。凭借着爱岗敬业的党员精神和出色的专业技术,孟利君在城中派出所的八年工作中收获了多项荣誉。在他的带动下,勤务指挥室也从最初的3人发展为4名党员领衔、规模超过30人的强大团队,是社区安全当之无愧的“神经中枢”。

孟利君说,党的教育赋予了他一种“猎手心态”,他时刻磨砺自己的武器、保持清醒的头脑,并将为社区群众服务的任务置于一切之上。在这个高风险、高压力的岗位上,孟利君享受着奋斗的每一天,他说,假如有机会重新选择身份和职业,“我的选择还是这两个:党员!警察!”